



罗溪 Newtown 建设如火如荼 本版均为资料图片

“新农村建设,不仅让镇里居民生活设施实现了现代化,生活环境也成为名副其实的江南水乡。”走进常州市罗溪镇,除了街道整洁公共配套设施齐全,村民居住的秀美村庄,更是让人印象深刻。

2013年7月,常州空港产业园依托罗溪镇正式设立,由此,包括飞机制造、通用航空旅游、空港物流等有着庞大产业链和高端制造技术的新兴产业,成为罗溪镇发展的新引擎。在不久的将来,宜居宜游、文明富裕的现代化产城融合的空港新城,将成为这座有着800年历史古镇罗溪的新名片。

通讯员 朱孟君 现代快报记者 李梦雅 刘国庆

依托航空产业 推进基础设施建设

罗溪:打造产城融合的空港新城

1 居民感觉就像住在公园里

“现在我们感觉就像住在公园里。”说起村上现在的居住环境,罗溪镇邱庄村村民老谢笑得合不拢嘴。老谢告诉记者,他家祖辈就住在邱庄村。去年,村上进行环境整治,铺设管网,每家每户的生活污水接入污水管网进入污水厂。

记者在邱庄村走了一圈,村里的河道流水清澈干净,河边种着各种绿植;河上的小桥造型别致,与村民家连通的是铺着石板的步行道,道路两侧

栽种着整齐的绿植。村民的房屋置身其间,完全一派江南水乡的风景。分布在村民房屋前后的菜地,全部被精心整修。

“这次村庄改造,没有拆一处房子。”邱庄村党总支书记颜红平说,村庄改造前,村里邀请了园林设计部门进行规划设计,所以现在的村庄就像一个大型公园。

除了环境改善,村民的生活水平也日益提高。2014年,邱庄村与江苏(武进)水稻研究所合作,种植专家钮中一推

荐了软玉等五个优质品种,并采用机插秧、无公害的种植方法。颜红平介绍,去年“邱庄组谷”为邱庄集体经济增收10万余元,将来邱庄还要将优质稻米种植面积扩大到1000亩。

在罗溪镇温寺村,道路干净,池水清清,里村里的树干、张贴栏甚至公厕,都找不到一处“牛皮癣”。温寺村被评为全国文明村。该村党总支书记莫栋华介绍,村里有8支志愿者队伍,每天巡查村容环境,发现不文明的现象会及时制止。

2 环境美了,农村产业也发展了

邱庄村、温寺村等是罗溪新农村建设的一个缩影。

罗溪镇政府代镇长朱天明介绍,沪蓉高速横穿罗溪镇,高速南侧以工业经济为主,北侧以农业为主,区位优势经济划分明确。镇政府在大力度提升农村基础设施建设、加强村庄环境整治的同时,还有序

引导村民发展农业产业,种植经济林木,发展休闲旅游。

以温寺村为例,村民恽志明是村里的花木种植大户,也是村里有名的花木经纪人。他自己有300多亩地,同时还管理着镇里1000多亩地的绿化。他还带动村民致富,如今已带动了两三百户村民搞花木种

植。目前,温寺村拥有葡萄、苗木、水产、羊肉合作社4家,农副产品经纪人30多人,每年完成农副业各类产值3000余万元。

成立专业合作社以后,农民入社率年增6%以上,形成了“一村一品”“一队一特色”的特色农业品牌。

3 超大郊野公园点亮美丽乡镇

规划建设的郊野公园,将为罗溪镇添上浓墨重彩的一笔。朱天明介绍,郊野公园规划编制已完成,总面积9302亩。采用高标准设计,借鉴了美国郊野公园的建设经验,保持当地的田园风貌,突出“田园野趣”风格。建成后的郊野公园,将保留大片原汁原味的特色农田,并形成以健康生态园、龙虾城、隼峰现代农业园、龙珠山寺等为主体的观光休闲旅游特色圈。

公园里交通设施现

代,同时又具有农村田园风光,将成为城市居民休闲观光、体验农家生活的后花园。

“公园建成后,将吸引城里人来乡村游玩。”朱天明介绍,目前公园正在进行道路、管网等基础设施建设。镇政府还将郊野公园与罗溪镇美丽乡村创建融合在一起,全面打造“美丽罗溪”。此外,镇政府正在规划建设一座位于镇南部片区的开放式公园。公园规模达1万平方米,集健身、娱乐、文化等于一体,将成为罗溪地标性建筑。

4 航空产业成罗溪发展新引擎

昨天上午,北京通用航空常州飞机工业有限公司开工仪式在常州空港产业园内举行。北京通航常州飞机工业有限公司将以P750固定翼飞机取证制造为主,分阶段设立P750飞机华东服务支持中心,面向华东地区进行P750飞机的展示销售、试飞交付、航材供应、改装维修等通用航空全产业链业务。

该公司项目占地160亩,建设包括飞机总装、整机喷漆在内的专业厂房。建成后将形成年产70架P750飞机的生产能力。P750飞机已取得美国、欧洲等20多个国家和地区的适航资格,并将广泛用于客货运、旅游观光、航空跳伞、航拍、航测、遥感等多个领域。

据介绍,北京通用航空常州飞机工业有限公司正是瞄准了常州发展通用航空的契机,与地方政府一同致力于中国通用航空产业的发展。

朱天明介绍,常州国际机场位于罗溪镇,具有航空产业发展的先天优势。2013年7月,常州空港产业园依托罗溪镇正式设立,定位发展航空、智能装备制造和现代物流产业。

空港产业园以“大通航”理

念重点打造横跨第二和第三产业、上下游产业关联度强、依存度高、协同共赢的智能航空产业集群。该集群规划面积17.1平方公里。

具体来说,空港产业园将重点发展通用航空制造、运营为主的通用航空上下游产业;重点发展大飞机改装、装饰、维修以及我国大飞机配套服务;重点发展以保税、电商、冷链为主导的特色空港物流业,打造长三角快捷、安全、方便的现代化物流中心。

“空港产业,可以说正在带动罗溪腾飞。”朱天明说,目前空港产业园已获批1720平方公里、最大飞行高度3000米的试飞空域。获得低空领域开放的,目前全国仅两处。这就解决了航空制造企业试飞难、取证难的问题。这也为常州的通用航空产业带来了巨大的市场机遇。

目前空港产业园有新誉宇航、北京通用航空、威翔航空科技、上海宇培仓储物流等多家知名航空企业进驻。另外,位于罗溪镇南部的通用航空机场正在规划建设中。

罗溪镇,将成为国内空港产业的领跑者。

5 空港新城成为古镇新名片

因为空港产业,罗溪镇带来了全新的发展契机。走在罗溪镇,街道整洁,公共、商业配套设施齐全。当地居民均表示,这几年,罗溪镇面貌变化很大,镇上有新学校、新菜场、新的商业街,建了很多新小区,居民生活都很方便。

朱天明介绍,投入1.5亿元建设的新中学、新幼儿园、新公园、新菜场、公交中心站、通达

路先后竣工投用,居住、商业、文化、教育、医疗、公园、交通等镇区配套功能已经实现。

“罗溪镇的发展思路是‘3+1’,即新园区(空港产业园)、新镇区、新农村加上社会治理。”朱天明说,经过全镇人民的努力,罗溪将成为一座产业高端、生态协调、宜居宜游、文明富裕的现代化产城融合的空港新城。